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Abstract: The reform of the local public administration in Romania required the 
development and implementation of European concepts to strengthen the institutional 
capacity and in the field of human resources, respectively ethics and integrity in the 
public office. The relevance of the duties of the ethics advisor within the local public 
administration is imposed by the monitoring of compliance with the rules of conduct 
within the institutional framework, as well as by the pro-active assumption of an 
individual behavior determined by the organizational culture. In order to measure the 
degree of knowledge and compliance with the rules of conduct, the impact of the ethical 
counseling activity as well as the perception of the employees in the local public 
administration, a questionnaire addressed to management civil servants and executive 
civil servants was developed and distributed. The echo that the advice and assistance of 
the ethics adviser has among the staff of the public administration must be determined 
by the requirements of ethics and integrity, by the system of its training and information. 
Harmonizing and strengthening the relations between employees and the ethics 
advisor, imposes the credibility and trust of citizens in the public administration. 
 
Keywords: Public administration; management; human resources; ethics advisor 

 
1. Introducere 
Managementul resurselor umane este un concept recent în utilitatea şi 

aplicabilitatea practică şi teoretică a managementului. Literatura de specialitate 
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(Turcoiu şi Trifa, 2009, p. 29) identifică managementul resurselor umane, cu 
noţiuni ca „administrarea personalului”, „conducerea activităţii de personal”, 
„dezvoltarea angajaţilor”, „managementul angajaţilor” etc. Astfel, se confirmă 
funcţiile managementului şi în această ramură nouă întrucât avem planificarea, 
organizarea, coordonarea, conducerea, motivarea şi controlul activităţilor şi 
funcţiunilor care ţin de personal. Noul concept de management al resurselor 
umane identifică rolul primordial al angajaţilor, prin prisma rolului său în 
organizaţie, întrucât succesul sau insuccesul organizaţional este determinat şi 
de natura resursei umane şi de managementul acesteia. Acest aspect a 
determinat dezvoltarea formării şi specializării resurselor umane, ca reflecţie a 
mediului organizaţional intern şi extern acestuia, şi întăreşte justificarea unei 
moralităţi, a unei etici şi deontologii profesionale, fără precedent. 

Literatura de specialitate  (Turcoiu şi Trifa, 2009, p. 30) afirmă „cu privire 
la dezvoltarea resurselor umane din România ... că acţiunea se situează la nivelul 
parametrilor statelor dezvoltate ale UE. Reforma administraţiei publice locale 
din România a impus dezvoltarea şi implementarea unor concepte europene 
pentru întărirea capacităţii instituţionale şi în domeniul resurselor umane, 
respectiv a eticii şi integrităţii în funcţia publică. 

Abilităţile, educaţia, cunoştinţele, deprinderile şi competenţele 
angajaţilor impun un anumit standard în sistemul organizaţional sau social. 
Emoţiile, normele sociale, valorile, constrângerile, convingerile, atitudinea, 
legătura, cultura, etica, hipnoza, autoritatea, genetica şi controlul studiat din 
punct de vedere psihologic, sociologic, economic şi antropologic, determină 
„comportamentul fiinţelor umane” (Dogaru şi Zaharia, 2016, p. 103) şi, implicit, 
a comportamentului resurselor umane şi sub aspectul eticii şi integrităţii 
profesionale. 

Conceptul de etică, în opinia unor specialişti (Popescu şi Popescu, 2010, 
p. 231) „desemnează ansamblul de principii morale şi coduri de conduită care 
reglementează atât relaţiile interumane, cât şi raporturile dintre autorităţi, 
instituţii publice şi organizaţii, constituind unul din raţionamentele esenţiale 
care stau la baza deciziilor individuale şi/sau manageriale ale omului”.  

Într-o concepţie locală, deontologia reprezintă ştiinţa care studiază 
obligaţiile şi comportamentul celor care practică o anumită profesie (Coman-
Kund, 2005, p. 27). 

În doctrina de drept administrativ (Vedinaş, 2004, p. 59) deontologia 
funcţionarilor publici a fost definită ca reprezentând „totalitatea normelor care 
guvernează comportamentul profesional şi privat al funcţionarului public, în 
virtutea statutului său de persoană învestită cu exercitarea prerogativelor de 
putere publică”. Deontologia funcţionarului public (Cochinescu, 1995, p. 3) 
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exprimă la rândul ei ansamblul normelor referitoare la comportamentul 
profesional şi moral al funcţionarului public în serviciu şi în afara serviciului, 
având în vedere că este purtătorul autorităţii publice. Unele precepte morale 
sunt consacrate juridic, devenind norme juridice, putând fi aduse la îndeplinire, 
în cazuri extreme, prin forţa de coerciţie a statului, pe când alte reguli morale 
rămân de domeniul normelor etice, sancţionate doar de opinia publică. 

Un punct de plecare în ceea ce priveşte deontologia şi etica profesională 
a fost reglementat în Statutul funcţionarilor publici adoptat prin Legea nr. 
188/1999, republicată în anul 2007 şi în Legea nr. 7 din 18 februarie 2004 privind 
Codul de conduită a funcţionarilor publici, aşa cum a fost modificată prin Legea 
nr. 50/2007 (a dispus republicarea). 

Ambele reglementări au fost abrogate în anul 2019,  prin intrarea în 
vigoare a Codului administrativ cu modificările şi completările ulterioare, care, 
în art. 454, instituie funcţia de „consilier de etică”; acesta are atribuţii privind 
reglementarea, monitorizarea şi controlul aplicării normelor privind 
monitorizarea modului de aplicare şi respectare a principiilor şi normelor de 
conduită de către funcţionarii publici din cadrul autorităţii sau instituţiei 
publice.  

Partea a VI-a, Titlul II al Codului administrativ menţionat mai sus, este 
alocată statutului funcţionarilor publici, iar în Capitolul V sunt stipulate 
drepturile şi îndatoririle funcţionarilor publici, care prezintă interes pentru 
etică, consiliere etică şi cariera profesională a funcţionarilor publici.  

 
2. Studiul de caz privind cunoaşterea şi respectarea normelor de 
conduită cu specială privire asupra activităţii consilierului de etică 
Indiferent de natura juridică şi legislativă a actului normativ, se observă 

că numitorul comun este etica funcţionarului şi etica instituţională. În literatura 
de specialitate (Popescu şi Popescu, 2010, p. 234), se demonstrează că 
„comportamentul instituţional bazat pe etică trebuie să aibă în vedere toate cele 
patru dimensiuni ale sale, respectiv, etica personală, etica indivizilor ca membri 
ai instituţiei (...), etica instituţiei (...) şi etica în relaţiile pe care instituţia le are cu 
mediul exterior”.  

Plecând de la acest aspect, în studiul efectuat, se vor urmări cele patru 
dimensiuni ale comportamentului bazat pe etică. în vederea măsurării gradului 
de cunoaştere a activităţii de consiliere etică din cadrul instituţiei, dar şi a 
percepţiei salariaţilor asupra  cunoaşterii şi respectării normelor de conduită. 

Codul administrativ, publicat în anul 2019, statuează consilierea etică ca 
obligaţie a instituţiilor publice, ceea ce determină o responsabilizare de 
necontestat atât în faţa funcţionarilor publici, cât şi în faţa organelor de cercetare 
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disciplinară, administrativ, penală etc. Pentru activitatea de consiliere etică, 
instituţiile vor desemna prin act administrativ ”consilierul de etică”, ce va utiliza 
metodele implemetate la nivel instituţional pentru respectarea ”principiile şi 
normele de conduită” (Codul administrativ, 2019, art. 451, alin. 5), rolul acestuia 
fiind unul ”activ în domeniul prevenirii încălcării normelor de conduită”(Codul 
administrativ, 2019, art, 452, alin, 1). 
 

2.1. Metodologie 
Metoda utilizată în studiul de caz este ancheta sociologică prin elaborare, 

întocmire, diseminare, centralizare şi interpretare a rezultatelor chestionarelor 
administrative. S-a preferat această metodă susţinută de Cerchez (2009, p. 68), 
întrucât instituţia are numit consilier de etică şi nu a fost necesară consiliere şi 
asistenţă extra-instituţională, costurile suportate sunt minime, chestionarele au 
fost operaţionalizate de către consilierul de etică, acesta având experienţă şi 
expertiză în proiectarea chestionarelor şi utilizarea diferitelor soft-uri necesare 
pentru interpetarea rezultatelor colectate din rândul funcţionarilor publici. 

Comunicarea internă şi lucrul în echipă au fost determinate de climatul 
favorabil existent în cadrul instituţiei, cunoscut fiind faptul că pentru 
desfăşurarea activităţii, consilierul de etică relaţionează cu toate structurile 
organizatorice existentă în organigramă (compartimente, birour, servicii, 
direcţii) şi implicit cu funcţionarii publici numiţi în funcţii publice de execuţie 
sau funcţii de conducere. 

Studiul privind cunoaşterea şi respectarea normelor de conduită, 
implicit a gradului de cunoaşterea a activităţii de consiliere etică, s-a efectuat în 
cadrul instituţiei publice de interes local, respectiv Primăria Municipiului 
Galaţi, Judeţul Galaţi, România. Perioada în care chestionarul a fost disponibil 
pentru completare de către salariaţi a fost 30 decembrie 2022-15 ianuarie 2023. 

Pentru realizarea acestui studiu, au fost elaborate 9 întrebări cu 
răspunsuri unice sau multiple la care s-au adăugat 2 întrebări de identificare a 
respondenţilor (categoria din care face parte funcţionarul public - de conducere 
sau execuţie  şi vechimea în instituţie), ce au fost cuprinse într-un  chestionar. În 
vederea păstrării anonimatului şi confidenţialităţii, chestionarele completate nu 
s-au semnat şi au fost depuse  în format de hârtie la registratura instituţiei, în 
mapa special creată în acest sens; chestionarele au fost diseminate de către 
consilierul de etică, pe format de hârtie.  

Colectarea datelor din aceste chestionare furnizează consilierului de 
etică  informaţii cu privire la gradului de cunoaştere a activităţii de consiliere 
etică din cadrul instituţiei noastre dar şi a percepţiei salariaţilor asupra 
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cunoaşterii şi respectării normelor de conduită şi demonstrează capacitatea 
instituţională în acest domeniu al eticii. 

            
2.2  Rezultatele analizei sondajului 
Chestionarul a fost adresat unui număr de 455 de persoane - funcţionari 

publici din cadrul Aparatului de specialitate al Primarului Municipiului Galaţi 
şi al Serviciului public comunitar local de evidenţă a persoanelor Galaţi şi au 
răspuns 263 de persoane, ceea ce reprezintă 60%.  
             Prin H.G. nr.931/2021 a fost aprobată procedura de desemnare, 
atribuţiile, modalitatea de organizare a activităţii şi procedura  de evaluare a 
performanţelor profesionale individuale ale consilierului de etică, precum şi 
pentru aprobarea modalităţii de raportare a instituţiilor şi autorităţilor în scopul 
asigurării implementării, monitorizării şi controlului respectării principiilor şi 
normelor privind conduita funcţionarilor publici. La nivel instituţional a fost 
emis act administrativ prin care a fost desemnat consilierul de etică, act 
administrativ care a fost comunicat spre luare la cunoştinţă tuturor structurilor 
din cadrul entităţii publice. 

Prin adresarea primei întrebări, s-a urmărit identificarea la nivel 
instituţional a cunoaşterii desemnării unui funcţionar public pentru consiliere 
etică şi monitorizarea respectării normelor de conduită. Astfel, din 263 de 
respondenţi, 90,87% au răspuns afirmativ în sensul că ştiu că la nivel 
instituţional este desemnat un consilier de etică, 8,37% au răspuns că nu ştiu de 
desemnarea unui consilier de etică şi 0,76 au răspuns că nu cunosc acest aspect. 
 

 
Fig. nr.1. – Distribuţia privind gradul de cunoaştere a desemnării unui consilier de 

etică în cadrul instituţional 
Sursă: autoarele 

 

90,87% 0,76%

8,37%22

În cadrul instituției a fost desemnat un funcționar public pentru 

consiliere etică și monitorizarea respectării normelor de 

conduită?

Da Nu Nu știu dacă există
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 Se poate observa că, în medie, distribuţia gradului de cunoaştere a 
desemnării consilierului de etică este favorabilă şi arată capacitatea 
instituţională pentru procesul de dezvoltare şi consolidare a resursei umane dar 
şi a eticii profesionale şi dentologice. 
 Pentru realizarea unui cadrul instituţional favorabil eticii profesionale, 
nu este suficient să fie desemnat consilierul de etică. Atribuţiile acestuia trebuie 
să fie cunoscute şi de către beneficiarii activităţii acestuia, la fiecare nivel 
structural din cadrul fiecărei entităţi publice. Atribuţiile consilierului de etică 
sunt enumerate în art.454 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ 
cu modificările şi completările. 

Analiza cunoaşterii atribuţiilor consilierului de etică, de către personalul 
instituţiei, are următoarea distribuţie, prezentată în figura nr.2 

 

 
Fig nr.2. Distribuţia gradului de cunoaştere a atribuţiilor consilierului de etică 

Sursă: autoarele 
Analiza distribuţiei privind gradul de cunoaştere a atribuţiilor consilierului de 
etică, reflectă că din rândul respondenţi, 81 % au răspuns afirmativ şi doar 19 % 
au răspuns negativ. Un prim aspect scoate în evidenţă că pe medie sunt 
cunoscute reglementările privind exercitarea atribuţiilor consilierului de etică, 
întărind disciplina privind etica şi integritatea din mediul intern al instituţiei. 
 Ca orice activitate socială şi activitatea instituţională poate avea unele 
abateri de la norme, situaţie în care trebuie luate măsuri pentru a fi eliminate 
şi/sau diminuate. Mediul intern instituţional trebuie să fie unul flexibil şi bazat 
pe respectarea normelor de conduită. Funcţionarii din cadrul unei entităţi 
publice trebuie să ia poziţie faţă de încălcări ale normelor de conduită dar şi faţă 
de situaţiile în care normele de conduită profesională a colegilor nu sunt 
respectate.  
 

81% 19%19%

Cunoașteți care sunt atribuțiile consilierului de etică?

DA NU
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Fig. nr. 3 Distribuţia gradului privind nerespectarea normelor de conduită 

profesională a colegilor 
Sursă: autoarele 

 
 Analiza acestei distribuţii reflectă faptul că dintre respondenţi, 87 % nu 
cunosc situaţii în care normele de conduită profesională a colegilor să fie 
încălcate şi doar 13 % din respondenţi răspund afirmativ. Pentru respondenţii 
care au afirmat că sunt în cunoştinţă de cauză a unor încălcări ale normelor de 
conduită, s-a constituit în cadrul chestionarului o variantă de răspuns multiplu. 
Astfel,  din procentul de 13 care au răspuns afirmativ în ceea ce priveşte încălcări 
deontologice, 48 % din situaţii sunt în relaţia cu colegii din cadrul instituţiei, 24% 
sunt în relaţia cu alţi colegi, 21% sunt în relaţia cu superiorul ierarhic şi 7% 
reprezintă alte cazuri. 

Din punct de vedere legislativ, Secţiunea a 2-a  din O.U.G. nr. 57/2019 
privind Codul administrativ cu modificările şi completările ulterioare este 
consacrată îndatoririle funcţionarilor publici. Astfel, art. 430-451 tratează pe larg 
obligaţiile, principiile şi îndatoririle pe care funcţionarii publici le au în 
exercitarea funcţiei publice. Practic, la nivelul entităţii publice supuse studiului 
este aprobat prin act administrativ, Codul etic şi de integritate al funcţionarilor 
publici şi al personalului contractual care reglementează normele de conduită 
profesională a salariaţilor (funcţionari publici şi personal contractual). 

Astfel, se justifică şi includerea în chestionar a unei întrebări privind 
adresabilitatea funcţionarului care se confruntă cu o presupusă situaţie de 
încălcare a normelor de conduită profesională.  

 

87% 13%13%

În activitatea dumneavoastră v-ați confruntat cu situații în care 

normele de conduită profesională a colegilor să nu fie respectate?

NU DA
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Fig. nr. 4 Distribuţia gradului de adresabilitate în cazul unor încălcări ale normelor 

deontologice 
Sursă: autoarele 

 
               Din analiza răspunsurilor date, rezultă fără echivoc faptul că salariaţii 
instituţiei au încredere atât în consilierul de etică, în rolul activ al acestuia în 
prevenirea şi  încălcarea principiilor şi normelor de conduită, cât şi în şeful 
direct, cu care aceştia au dezvoltat o comunicare transparentă şi corectă, bazată 
pe încredere, profesionalism, obiectivitate  şi respect. 

Ca o susţinere şi întărire a opţiunilor respondenţilor pentru întrebarea 
anterioară, avem distribuţia privind adresabilitatea directă către consilierul de 
etică în situaţia în care funcţionarul public s-ar confrunta cu o dilemă etică. 

 

  
Fig. nr. 5 Distribuţia gradului de adresabilitate către consilierul de etică 

Sursă: autoarele 

 

7%

49%

44%

0%

44%

Dacă v-ați confrunta cu o situație de încălcare a normelor de conduită 

profesională, precizați cui v-ați adresa pentru un sfat? 

Unui/ unor colegi Consilierului de etică Șefului direct sau conducătorului instituției Altcuiva

92%

7%

1%

1%

V-ați adresa consilierului de etică în situația în care v-ați confrunta 

cu o dilemă etică?

Da Nu Nu știu
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 Raportat la dispoziţiile art. 454 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul 
administrativ cu modificările şi completările ulterioare, în exercitarea rolului 
activ de prevenire a încălcării principiilor şi normelor de conduită, consilierul de 
etică desfăşoară activitatea de consiliere etică pe baza solicitării scrise ale funcţionarilor 
publici. Rezultatul de 92 % al respondenţilor subliniază încrederea acestora în 
consilierul de etică. 1% al respondenţilor nehotărâţi care ”nu ştiu” dacă se vor 
adresa consilierului de etică în situaţia când se vor confrunta cu o încălcare a 
normelor de conduită profesională, întăreşte majoritatea respondenţilor, în 
sensul cunoaşterii drepturilor şi obligaţiilor funcţionarului, dar şi încrederea în 
consilierul de etică.    
 Cunoaşterea legislaţiei din domeniul funcţiei publice şi a funcţionarilor 
publici, permite identificarea cunoaşterii măsurilor legale prin care un 
funcţionar public de execuţie sau de conducere, poate fi sancţionat pentru 
încălcarea normelor de conduită.  Articolul 492 din O.U.G. nr. 57/2019 privind 
Codul administrativ cu modificările şi completările ulterioare tratează în 
cuprinsul său  răspunderea administrativ-disciplinară a funcţionarilor publici, 
în sensul că ”încălcarea cu vinovăţie de către funcţionarii publici a îndatoririlor 
corespunzătoare funcţiei publice pe care o deţin şi a normelor de conduită 
profesională şi civică prevăzute de lege constituie abatere disciplinară şi atrage 
răspunderea administrativ-disciplinară a acestora”. 
 

 
Fig. nr. 6 Distribuţia gradului de cunoaştere a cadrului sancţionator pentru încălcarea 

normelor de conduită 
Sursă: autoarele 

 
 Atitudinea şi comportamentul funcţionarilor faţă de normele de 
conduită determină utilizarea sau nu a instrumentarului sancţionator pentru 
încălcarea normelor de conduită. Distribuţia rezultată în urma prelucrării 
datelor din chestionare pentru acest aspect, arată că 85% din respondenţi cunosc 

85%

15%

15%

Cunoașteți măsurile legale prin care puteți fi sancționat pentru 

încălcarea normelor de conduită?

Da Nu
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sancţiunile posibil aplicabile pentru încălcarea cadrului normativ de conduită şi 
doar 15 % din aceştia recunosc necunoaşterea cadrului sancţionator. 
 Aşa cum am arătat anterior, potrivit  dispoziţiilor art. 454 din O.U.G. nr. 
57/2019 privind Codul administrativ cu modificările şi completările ulterioare, 
în exercitarea rolului activ de prevenire a încălcării principiilor şi normelor de 
conduită, consilierul de etică  monitorizează modul de aplicare şi respectare a 
principiilor şi normelor de conduită de către funcţionarii publici din cadrul autorităţii 
sau instituţiei publice şi întocmeşte rapoarte şi analize cu privire la acestea. Astfel, în 
cadrul studiului, la analiza răspunsurilor, a reieşit faptul că un procent de 73 
dintre respondenţi, a răspuns afirmativ în ceea ce priveşte cunoaşterea 
monitorizării respectării normelor de conduită şi un procent de 27 din 
respondenţi, a răspuns negativ.  
 

 
Fig. nr. 7 – Distribuţia gradului de cunoaştere privind monitorizarea respectării 

normelor de conduită 
Sursă: autoarele 

 
          Conform Ordinului Preşedintelui ANFP nr. 26/2022, consilierul de etică 
raportează anual către ANFP informaţii privind implementarea principiilor aplicabile 
conduitei profesionale a funcţionarilor publici şi a normelor/standardelor de conduită a 
funcţionarilor publici în cadrul instituţiei publice în care îşi desfăşoară activitatea, şi 
implementarea procedurilor administrativ – disciplinare aplicabile funcţionarilor 
publici în cadrul instituţiei publice. Acest raport anual se postează şi pe pagina de 
internet a instituţiei, întrucât este o obligaţie legală şi asigură transparenţa 
instituţională în acest domeniu. 

Raportat la modul de apreciere a respectării normelor de conduită în 
cadrul entităţii publice în care s-a desfăşurat studiul, conform diagramei din 
Fig.8 din totalul de respondenţi, 85% apreciază faptul că în cadrul instituţiei 
normele de conduită sunt respectate. Nivelurile de evaluare au fost pe o scală 
de la 1 la 10, 1 reprezentă nivelul de apreciere cel mai redus (foarte redus) şi 10 
reprezintă nivelul de apreciere cel mai ridicat (foarte ridicat). 
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Fig. 8 – Distribuţia gradului de încredere asupra respectării normelor de conduită în 

cadrul instituţiei 
Sursă: autoarele 

 
 Din spectrul distribuţiei prezentat în figura nr.8 rezultă că sunt 
respectate normele de conduită în instituţie, dar şi aprecierea funcţionarilor 
pentru acest aspect. Pe medie această distribuţie este favorabilă încrederii  
asupra respectării normelor de conduită în cadrul instituţiei şi este firesc să fie 
aşa într-un climat organizatoric aliniat la standarde europene. 

Pentru  cunoaşterea nivelului de apreciere a respectării de către salariaţii 
entităţii publice a îndatoririlor şi obligaţiilor funcţionarilor publici, s-a utilizat 
10 niveluri de evaluare, unde 1 reprezintă nivelul cel mai scăzut de apreciere şi 
10 reprezintă nivelul cel mai mare de apreciere. Respondenţii au avut 
posibilitatea de a opta pentru răspunsuri multiple.  
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Fig. nr. 9 – Distribuţia privind aprecierea respectării de către salariaţi a îndatoriri şi 

obligaţii ale funcţionarilor publici 
Sursă: autoarele 

 
         Conform distribuţiei din Fig.9, prin adunarea procentelor rezultate 
pentru nivelurile 8, 9 şi 10 de apreciere privind respectarea de către salariaţi a 
îndatoririlor şi obligaţiilor funcţionarilor publici,  rezultă următoarele niveluri 
şi, respectiv, procente de apreciere: 
➢ 93%  din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind respectarea Constituţiei şi a legilor; 
➢ 82% din respondenţi apreciază în mare măsură că sunt respectate îndatoririle 
privind profesionalismul şi imparţialitatea; 
➢ 87% din respondenţi apreciază în mare măsură că sunt respectate îndatoririle 
privind obligaţiile în exercitarea dreptului la libera exprimare; 
➢ 85% din respondenţi apreciază în mare măsură că sunt respectate îndatoririle 
privind asigurarea unui serviciu public de calitate; 
➢ 90% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind loialitatea faţă de autorităţile şi instituţiile publice; 
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➢ 91% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind obligaţia de a informa autoritatea sau instituţia publică cu privire 
la situaţia personală generatoare de acte juridice; 
➢ 92% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind îndeplinirea atribuţiilor; 
➢ 94% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind păstrarea secretului de stat, secretului de serviciu  şi 
confidenţialitatea; 
➢ 92% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind interdicţia privind acceptarea darurilor sau a altor avantaje; 
➢ 89% din respondenţi apreciază în mare măsură că sunt respectate îndatoririle 
privind utilizarea responsabilă a resurselor publice; 
➢ 93% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind subordonarea ierarhică; 
➢ 90% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind limitarea participării la achiziţii, concesionări sau închirieri; 
➢ 92% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind respectarea regimului juridic al conflictului de interese  şi al 
incompatibilităţilor; 
➢ 91% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind conduita în relaţiile cu cetăţenii; 
➢ 90% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind obiectivitate şi responsabilitate în luarea deciziilor; 
➢ 90% din respondenţi apreciază în foarte mare măsură că sunt respectate 
îndatoririle privind obligaţia respectării regimului cu privire la sănătate  şi securitate 
în muncă. 

Distribuţia nivelurilor de apreciere asupra respectării de către salariaţi a 
îndatoririlor şi obligaţiilor funcţionarilor publici, poziţionează pozitiv 
aprecierea şi încrederea în sistemul şi aparatului administraţiei publice locale, 
media distribuţiei fiind tot în zona favorabilă, ceea ce subliniază percepţia 
pozitivă a salariaţilor asupra mediului de activitate, precum şi întărirea şi 
dezvoltarea capacităţii instituţionale în domeniul eticii. 

Funcţie de vechime în cadrul entităţii publice unde s-a efectuat studiul,  
a fost utilizată următoarea structură a respondenţilor şi s-a obţinut următoarele 
procente: 
➢ Peste 15 ani – 50% 
➢ Între 10 – 15 ani – 7% 
➢ Între 5-10 ani -21% 
➢ Între 1-5 ani – 15% 
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➢ Sub un an – 7%. 
 

 
Fig. nr.10 – Distribuţia pe grupe după vechimea în instituţie a respondenţilor 

Sursă: autoarele 

 
 Analizând răspunsurile respondenţilor în ceea ce priveşte vechimea în 
instituţie, iese în evidenţă că majoritatea respondenţilor au o vechime mai mare 
de 15 ani, ceea ce reflectă experienţa administrativă şi profesionalizarea 
instituţiei, inclusiv prin respectarea normelor de conduită profesională şi 
adaptarea acestora la exigenţele administraţiei publice. La polul opus, se 
situează respondenţii cu vechime în instituţie sub un an, respective 7%. Pe 
medie, se observă că sistemul administrativ are specialişti cu vechime şi care 
prin activitatea desfăşurată obţin performanţe şi se adaptează la cerinţele 
comunităţii şi standardele de calitate, pentru asigurarea unei serviciu public de 
calitate. 

Aşadar, o obligaţie legală care le revine atât funcţionarilor publici care  
trebuie să-şi  îmbunătăţească ”în mod continuu abilităţile şi pregătirea 
profesională”, cât şi autorităţilor şi instituţiilor publice care ”au obligaţia de a 
asigura participarea pentru fiecare funcţionar public la cel puţin un program de 
formare şi perfecţionare profesională o dată la doi ani” (art. 548 din O.U.G. nr. 
57/2019 privind Codul administrativ cu modificările şi completările ulterioare), 
devine un aspect ce decurge din nevoia de formare, pregătire şi perfecţionare 
profesională continuă  a funcţionarilor, inclusiv în domeniul eticii şi integrităţii 
profesionale. 
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3. Concluzii 
Comportamentul uman identificat în mediul său de existenţă este impus 

de etică. Raţionalitatea eticii este dată de respectul individului faţă de valorile 
umane şi instituţionale, bazat pe moralitate şi integritate. 

Experienţa, pregătirea profesională, deschiderea, disponibilitatea şi 
probitatea morală sunt factori esenţiali pentru desfăşurarea activităţii de 
consiliere etică întrucât astfel, se contribuie la întărirea capacităţii instituţionale 
şi la o recunoaşterea respectării drepturilor şi îndatoririlor funcţionarilor 
publici. Calificarea consilierului de etică este importantă pentru determinarea 
unui climat care să permită, din punct de vedere instituţional, la o asistenţă 
bazată pe confidenţialitate, non-discriminare, transparenţă şi consultare cu 
specială privire asupra normelor de conduită. 

Studierea legislaţiei, urmărirea dezvoltării competenţelor necesare 
creşterii calităţii serviciilor publice si îmbunătăţirea cunoştinţelor de 
specialitate, dar şi asigurarea participării salariaţilor din cadrul instituţiei la 
programe de formare şi perfecţionare profesională atât în domeniile de 
specialitate în care îşi desfăşoară activitatea precum şi în domeniile deontologiei, 
eticii şi integrităţii trebuie să devină o prioritate pentru sectorul public. 

Relevanţa atribuţiilor consilierului de etică din cadrul administraţiei 
publice locale este impusă de monitorizarea respectării normelor de conduită în 
cadrul instituţional, precum şi de asumarea pro-activă a unui comportament 
individual  şi colectiv determinat de cultura organizaţională.  

Ecoul pe care îl are consultanţa şi asistenţa consilierului de etică în rândul 
personalului din cadrul administraţiei publice trebuie să fie determinate de 
cerinţele de etică şi integritate dar şi de sistemul de formare şi informare a 
acestuia. Armonizarea şi consolidarea relaţiilor dintre angajaţi şi consilierul de 
etică, duce la credibilitatea şi încrederea cetăţenilor în administraţia publică şi 
justifică eforturile de întărire a capacităţii instituţionale. 
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